

中宣部和国家文物局联合推介 中国共产党与中国强港之路特展开幕



展览现场。 通讯员供图

本报讯(记者 顾嘉懿 通讯员 赵锡 刘玉婷) 昨日,“红船引航,迎潮搏浪——中国共产党与中国强港之路”特展在位于宁波北仑的中国港口博物馆开幕。该展览由中国港口博物馆、中国港口协会联合主办,已入选中宣部、国家文物局联合推介的“庆祝中国共产党成立100周年精品展览”。

中国共产党走过风雨兼程的百年,中国港口作为国家的基础设施和对外门户,始终追随中国共产党的脚步,努力承担起时代赋予的历史使命,也经历了奠基立业的非凡百年。

本次展览在综合中国共产党党史、工人运动史、港口发展史、社会发展史等最新研究成果的基

础上,以中国共产党百年建设历程为脉络,分戮力同心获新生(1921-1949)、筚路蓝缕启征程(1949-1978)、改革开放兴伟业(1978-2012)、海洋强国铸辉煌(2012至今)四个单元,展示了中国港口在中国共产党的影响和领导下百年来的变化与发展成就,以及中国港口发展在中国革命和社会发展进程中所占据的重要地位。

展览共展出实物150余件,复制文献、档案展品80余件,珍贵照片100余张。其中有1927年国际问题研究会编《五卅事件》、1925年省港罢工胜利纪念章、1958年生产的世界第一台岸边集装箱起重机等珍贵文物。

主办方表示,中国的强港之路是中国共产党高瞻远瞩引领中国发展航向的方向之路,是发挥港口“桥头堡”作用、积极参与中国共产党伟大革命与建设事业的争先之路,更是无数中国港口人在中国共产党的领导下苦干、实干、开拓进取“撸起袖子加油干”的奋斗之路。“回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,让我们跟随展览重温峥嵘岁月,赓续精神血脉,汲取奋进动力,续写航路致远。”中国港口博物馆负责人说。

开幕式上,还举行了浙江海洋大学实践实习教学基地揭牌仪式、“港口文化数字基因库”签约仪式等活动。

民族歌剧《呦呦鹿鸣》 4日将在天然舞台演出

本报讯(记者 顾嘉懿 通讯员 房炜) 记者获悉,由宁波市演艺集团和宁波交响乐团联合制作的民族歌剧《呦呦鹿鸣》将于7月4日晚在宁波天然舞台演出。日前,该作品入选文化和旅游部庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程中的“百年百部”传统精品复排计划。

《呦呦鹿鸣》讲述的是中国中医药科学家、2015年诺贝尔生理学或医学奖获得者屠呦呦发明青蒿素的故事,第一次以女科学家为主要人物形象进行歌剧作品创作,曾获全国第十五届精神文明建设“五个一工程”奖。

作为一部叙事性作品,歌剧《呦呦鹿鸣》通过屠呦呦及家人的内心独白演唱,表达了她对事业、对爱人、对父亲、对病人,特别是对祖国的情感,生动呈现了中国科学家为梦想和真理百折不挠、不懈追求的时代精神。

该作品汇集艺术舞台上各路名家,由孟卫东作曲,王勇、郭蔡雪编剧,中央戏剧学院副院长廖向红导演,中央歌剧院朱曼指挥,青年歌唱家吕薇主演。

据了解,从初稿到定稿,《呦呦鹿鸣》历经17稿,首演至今,主创团队一直精益求精,大大小小修改不计其数。“每次修改,主创团队都会经历激烈的‘交锋’,就是为了把这个故事讲得更加到位、更加透彻、更加深入人心。”宁波市演艺集团副总裁屠靖南表示,这次入选文旅部“百年百部”,主创团队对剧目又一次进行了精修,“想把宁波女儿屠呦呦和当时那一代青年对党忠诚、敢于担当、无私奉献的精神传播得更广更宽。”

向建党100周年献礼 姚剧《童小姐的战场》完成第100场巡演

本报讯(记者 张晓曦 见习记者 吴逸之 通讯员 周楠) “英姿飒爽上战场,卸下红装换武装,自幼闻得木兰事,知晓国破家难存。”6月29日晚,讲述四明故事、探索红色基因的姚剧《童小姐的战场》在杭州剧院上演。这是浙江省庆祝建党100周年优秀舞台艺术作品展演的宁波本土作品,也是该剧自2018年9月首演以来,从基层登上北京国家大剧院舞台,再到基层巡演的第100场演出。

《童小姐的战场》是首部反映全国十九个抗日根据地之一——浙东(四明山)抗日根据地斗争故事的大型戏曲作品,通过女主人公童泗敏“违父抗命、军中受命、扮妻从命、受责领命、解危救命、战前请命、甘于献命、继承使命”的成长史,生动还原了一位富家小姐弃家从军,在党的领导下脱胎换骨的经历,展现了上世纪40年代初发生在余姚梁弄横坎头的中共地下工作者的感人故事。该剧充分发挥地方剧团的优势,用



《童小姐的战场》剧照

戏曲的形式,探究四明大地红色基因形成的奥秘,进一步传承好红色基因。

据余姚姚剧保护传承中心负责人介绍,作为《童小姐的战场》的演出团队,他们始终注重艺术创作的思想性、艺术性和观赏性,坚持对该剧进行打磨修改,在演出中不断磨合完善。自2018年9月首演以来,该剧曾登上北京国家大剧院、杭州、福州、温州、宁波等城市的大舞台,也曾深入到余姚各中小学、乡镇街道等基层

小舞台进行巡演,深受群众好评。6月29日晚在杭州上演,是该剧的第100场演出,是向建党100周年的献礼。

据悉,姚剧《童小姐的战场》曾代表浙江省参加第16届中国戏剧节,获“优秀剧目”奖,此外还获得2021年中国戏剧奖·曹禺剧本奖提名、浙江省第十四届精神文明建设“五个一工程”入选作品奖、第十四届浙江省戏剧节兰花奖·新剧目大奖、2019年度浙江省舞台艺术创作重点建设扶持项目等荣誉。

宁波图书馆 首座“红色主题馆”启用

本报讯(记者 施代伟 通讯员 陈莹) 6月29日,宁波图书馆的一批优质红色书籍在张人亚党章学堂正式上架,并向读者开通了借还服务,标志着宁波图书馆第一座“红色主题馆”正式启用。

张人亚党章学堂位于北仑区霞浦街道,是为讲好张人亚守护中国共产党第一部党章的故事而建立的党员干部教育培训基地、红色旅游教育基地。宁波图书馆相关负责人介绍,在此建设“红色主题馆”,是宁波图书馆的一次公共文化服务创新,旨在以红色阵地为依托,充分发挥红色书籍的引领作用及示范意义。“红色主题馆”馆藏的图书类目包括马克思主义经典著作、经典红色文学作品、反映我国社会主义成就和理论总结的著作,以及当代中国马克思主义最新理论成果等。

据了解,除了张人亚党章学堂外,洪塘党群服务中心的“红色主题馆”也即将落成开放。未来,宁波图书馆还将进一步丰富和创新“红色主题馆”的数量和形式,将其打造成弘扬红色文化、传承红色基因的前沿阵地,同时开展内容丰富、形式多样的红色主题教育活动,积极发挥红色教育基地职能,进一步满足读者阅读需求。